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Onderwerp Verstrekkingengeschil over de vergoeding van een 

hulpmiddel vanwege visuele problemen als gevolg 

van een hersenaandoening 

 

  

Type interventie Hulpmiddel 

Datum 15 november 2018 

Standpunt/advies in het 

kader van 

Advies in een SKGZ-geschil 

Advies/standpunt Het strikt beperken van de toegang tot visuele 

hulpmiddelen tot het ICF domein ‘visuele en 

verwante functies’, beperkt de toegang voor 

mensen met visuele functiebeperkingen als gevolg 

van een hersenaandoening. Een ruimere uitleg 

van de op de ICF gebaseerde regelgeving is in 

geval van ‘Uitwendige hulpmiddelen gerelateerd 

aan stoornissen in de visuele functie’ 

gerechtvaardigd, omdat visuele functies in de ICF 

zowel onder ‘visuele functies’ staan vermeld als 

onder ‘mentale functies’. 

Het ligt voor de hand dat visuele hulpmiddelen 

ook toegankelijk zijn voor de groep verzekerden 

met vergelijkbare visuele functiebeperkingen als 

gevolg van een hersenaandoening, als zij hier 

redelijkerwijs op zijn aangewezen.  

 

Consequentie voor 

verzekerde 

Het Zorginstituut adviseert het verzoek toe te 

wijzen. 

  

  

Contactpersoon 

  

 

Mw mr. M.W.B. den Haan, 06-20 30 68 64 
 

 

  

  

De Geschillencommissie van de Stichting Klachten en Geschillen Zorgverzekering, 

de SKGZ, heeft het Zorginstituut verzocht om advies als bedoeld in artikel 114 

van de Zorgverzekeringswet in een geschil over de vergoeding van een 

voorleesapparaat. De centrale vraag in het geschil is of sprake is van een stoornis 

in de visuele functie als bedoeld in de regelgeving.  
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Geschil 

Verzoekster heeft een aanvraag gedaan voor het voorleesapparaat Prodigi 

vanwege visuele problemen door posterieure corticale atrofie (PCA). 

Verweerder heeft de aanvraag afgewezen omdat de problemen die verzoekster 

ervaart bij het lezen worden veroorzaakt door PCA. Dit is een neurologische 

aandoening en geen stoornis in de visuele functie van het oog en van functies 

van aan het oog verwante structuren. 

 

Toets verzekerde prestatie 

De Prodigi is een sprekende beeldschermloep. Dit hulpmiddel valt onder artikel 

2.13, ‘uitwendige hulpmiddelen gerelateerd aan stoornissen in de visuele functie’, 

eerste lid, onderdeel b, aanhef en ten eerste; hulpmiddelen ter compensatie van 

beperkingen in het lezen, schrijven of gebruik van telecommunicatieapparatuur, 

van de Regeling zorgverzekering (Rzv). 

 

Toets zorginhoudelijke voorwaarden 

Door posterieure corticale atrofie bestaan bij verzoekster beperkingen in het 

lezen. Het detailzien is redelijk tot goed, maar lezen is, ook met vergrotende 

leeshulpmiddelen, nagenoeg onmogelijk. Zij heeft geen overzicht over de tekst. 

De vraag is of bij verzoekster sprake is van stoornissen in de visuele functie. 

 

Er lijkt sprake van stoornissen in de hogere visuele functies, ook wel Cerebral 

Visual Impairment (CVI) genoemd. Bij verzoekster zijn er problemen bij het 

verwerken van visuele informatie. Door de corticale visuele stoornis wordt de 

via de ogen binnenkomende informatie niet goed verwerkt in de daarvoor 

bestemde hersendelen. 

 

De functiegerichte omschrijving in de Rzv gaat uit van de International 

Classification of Functioning, Disability and Health (ICF).1 

In de ICF worden ‘Visuele perceptie’ en ‘Mentale functies gerelateerd aan taal’ als 

‘Specifieke mentale functies’ apart gecategoriseerd van ‘Visuele en verwante 

functies’. De in de Rzv genoemde ‘Visuele en verwante functies’ vallen onder 

‘Sensorische functies’. 

 

Visuele problemen die bij hersenletsel optreden kunnen in de ICF worden 

gecategoriseerd onder de functies:  

b1 Mentale functies   b140-b189 Specifieke mentale functies 

b2 Sensorische functies en pijn   b210-b229 Visuele en verwante functies  

Strikt beperken van de toegang tot visuele hulpmiddelen tot het ICF domein 

‘visuele en verwante functies’, beperkt de toegang voor mensen met visuele 

functiebeperkingen als gevolg van een hersenaandoening. Een ruimere uitleg van 

de op de ICF gebaseerde regelgeving is in geval van ‘Uitwendige hulpmiddelen 

gerelateerd aan stoornissen in de visuele functie’ gerechtvaardigd, omdat visuele 

functies in de ICF zowel onder ‘visuele functies’ staan vermeld als onder ‘mentale 

functies’. 

Het ligt voor de hand dat visuele hulpmiddelen ook toegankelijk zijn voor de groep 

verzekerden met vergelijkbare visuele functiebeperkingen als gevolg van een 

hersenaandoening, als zij hier redelijkerwijs op zijn aangewezen.  

 

                                                
1 ICF, Nederlandse vertaling van de International Classif ication of Functioning, Disability and Health. Nederlands 

WHO-FIC Collaborating Centre, RIVM, 2007. Bohn Staf leu van Loghum, Houten. 
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Toets naar inhoud en omvang aangewezen (doelmatigheid) 

Een verzekerde kan in aanmerking komen voor een beeldschermloep als lezen 

met een eenvoudiger hulpmiddel niet mogelijk is. Voorleesapparatuur komt in 

aanmerking als de verzekerde geen geschreven tekst meer kan lezen en niet te 

helpen is met een ander hulpmiddel dat informatie toegankelijk maakt. 

Op grond van de beschikbare informatie lijkt verzoekster aangewezen op het 

gevraagde voorleesapparaat.  

 

Advies van het Zorginstituut 

Zowel bij onderdeel a als b van het eerste lid van artikel 2.13 van de Rzv betreft 

het uitwendige hulpmiddelen gerelateerd aan stoornissen in de visuele functie. 

Het aangevraagde voorleesapparaat valt onder onderdeel b, aanhef en ten eerste: 

hulpmiddelen ter compensatie van beperkingen in het lezen, schrijven of gebruik 

van telecommunicatieapparatuur. 

Gelet op het advies van de medisch adviseur, is het Zorginstituut van mening dat 

bij verzoekster gesproken kan worden van een stoornis in de visuele functie in de 

zin van de regelgeving, en lijkt verzoekster op grond van de beschikbare 

informatie aangewezen op het gevraagde voorleesapparaat. Het Zorginstituut 

adviseert daarom om het verzoek toe te wijzen.  

 


